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QUO VADIS, KERESZTÉNY POLITIKA?

Utószó a Merre megyünk? című kiadványhoz

I.

A könyveknek megvan a maguk sorsa. Így van ez a Kovrig Béla által jegy-
zett Merre megyünk? című kiadvánnyal is, amelynek reprintjét tartja ke-
zében az olvasó. Ez a vékony terjedelme dacára is jelentős füzetke 1943-
ban látott napvilágot, és az 1944-ben megalakult Kereszténydemokrata, 
majd Demokrata Néppárt programjának elvi alapvetését tartalmazza.

Egy katolikus társadalmi tanításon alapuló, modern keresztényde-
mokrata párt létrehozása nem volt előzmények nélkül való Magyar-
országon. XI. Piusz pápa Quadragesimo anno kezdetű enciklikájának 
megjelenésétől (1931) kezdve katolikus írók, tudósok, közéleti személyi-
ségek – klerikusok és világiak – körében egyaránt érlelődött egy új ala-
pokon álló katolikus párt és társadalmi mozgalom létrehozásának szán-
déka. A Quadragesimo anno megjelenése egybeesik a harmincas évek 
gazdasági világválságával, a polgári demokráciák politikai stabilitásának 
megrendülésével és a totális diktatúrák kiépülésével. Az enciklika ebben 
a világpolitikai és gazdasági helyzetben adott új iránymutatást. Ösztön-
zésére hazánkban a katolikus társadalomtudományos gondolkodás fel-
virágzása mellett új, hivatásrendi szervezetek jöttek létre – elég csak a 
KALOT- ra, az EMSZO-ra, vagy a Hivatásszervezetre gondolnunk –, ame-
lyek elméleti és gyakorlati téren is hitelesen alkalmazták a pápai tanítást 
a korabeli magyar viszonyokra. Sikereik és eredményeik ismeretében 
képviselőik 1943-ban immár a világháborúba sodródott ország eszkalá-
lódó politikai válsága közepette keresték a keresztény politizálás új for-
máit, lehetőségeit.

1943 nyarára nemcsak a kormányzati tényezők és ellenzéki erők, ha-
nem a reformkatolikus politikai gondolkodók és a katolikus társadalmi 
mozgalmak vezetői számára is nyilvánvalóvá vált, hogy fordulat állt be 
a háború menetében, és a németek katonai veresége már csak idő kér-
dése. Ennek következményeire pedig Magyarországnak, a katolikus egy-
háznak és a keresztény politikának is fel kell készülnie. Ezt felismerve 
1943. augusztus 26-án, egy báró Apor Vilmos győri püspök által össze-
hívott titkos megbeszélésen huszonhárom meghívott katolikus közsze-



replő és mozgalomvezető jelenlétében döntöttek az 1944 őszén útjára 
induló Kereszténydemokrata Néppárt előzményének tekinthető Katoli-
kus Szociális Népmozgalom nevű szervezet megalapításáról.

A Katolikus Szociális Népmozgalom (KSZN) a különböző, benne sze-
repet vállaló szervezetek föderációjaként jött létre, egyfajta belső kato-
likus népfrontot testesített meg. Célul tűzte ki az ország demokratikus 
és szociális megújításához a katolikus szervezetek és mozgalmak hozzá-
járulásának előmozdítását, valamint a totalitarizmusokkal szembeni fel-
lépést. Vezetői Magyarország demokratikus fejlődését tételezték fel a 
háború utánra; 1943 nyarán még nem számoltak Magyarország szovjet 
megszállásának lehetőségével és az ebből következő későbbi belpoliti-
kai átalakulással. Egy demokratikusnak tételezett háború utáni politikai 
berendezkedés perspektívájában pedig a katolikus politizálás új alapokra 
helyezésének imperatívuszát fogalmazták meg. A győri találkozó volta-
képpeni célja egy új keresztény párt útnak indítása lett volna, amelytől 
azonban ekkor még egyházpolitikai okból tartózkodtak. Az elvégzendő 
feladat, a háború utánra való tervezés és a totalitarizmusokkal szembeni 
küzdelem azonban sürgetően jelen volt – függetlenül attól, hogy az új 
párt ekkor még nem tudott elindulni –, s ebben érdemi együttműködés 
kezdődött. 

A győri titkos megbeszélésen Kovrig Bélát bízták meg azzal, hogy 
dolgozza ki az új irány programját. Kovrignak az ekkor, a keresztényde-
mokrata pártalakulás nulladik pillanatában megírt Merre megyünk? című 
rövid, és az először 1944-ben napvilágot látó Magyar Társadalompolitika 
című nagylélegzetű műve lett azután kiindulópontja a Kereszténydemok-
rata, majd Demokrata Néppárt világháború utáni politikai programjának.

II. 

A neves szociológus és szociálpolitikus Kovrig Béla a mű írásakor a ko-
lozsvári Ferenc József Tudományegyetemen működött, ahol 1940-től ok-
tatott, 1941-től a dékáni, majd az 1942–1943-as akadémiai évtől a rektori 
teendőket látta el. Kovrig azonban nem csupán tudós egyetemi tanár 
volt, hanem a két világháború közti időszak rangos szakpolitikusa is, aki 
a hivatásrendiség és a hivatásrendi szervezetek elkötelezett támogatója-
ként ekkorra már komoly szakmai múlttal és tapasztalattal rendelkezett. 
Szakpolitikusi pályafutása a budapesti Pázmány Péter Tudományegye-
tem államtudományi és jogi doktori fokozatának megszerzésével indult 



1920-ban, illetve 1921-ben. Külföldi tanulmányútja után mint Bethlen Ist-
ván miniszterelnök személyi titkára dolgozott, majd 1927-től a Népjóléti 
és Munkaügyi Minisztérium munkatársaként behatóan foglalkozott a 
szociális biztosítás ügyével. Ezt követően az Országos Társadalombiz-
tosítási Intézet (OTI) egyik aligazgatója lett. Termékeny és tehetséges 
szerzőként már az 1920-as évek óta folyamatosan publikált, elsősorban 
szociálpolitikával foglalkozó műveket jegyzett. Két világháború közti tu-
dományos munkásságáról és közéleti, politikai szerepvállalásáról meg-
állapíthatjuk, hogy eszmerendszere és tevékenysége a 20. század két 
nagy totalitarizmusával, a kommunizmussal és a fasiszta, nemzetiszoci-
alista eszmékkel szemben született meg és formálódott. Ez tette őt al-
kalmassá arra is, hogy miután Teleki Pál miniszterelnök Nemzetpolitikai 
Szolgálatát vezetve kellő tapasztalatot szerzett, a háború utolsó éveiben 
ő legyen a kulcsszereplője a katolikus „szellemi honvédelemnek”, és köz-
ben szürke eminenciásként a Kereszténydemokrata Néppárt létrehozá-
sát is előmozdítsa. A Katolikus Szociális Népmozgalom világi elnökeként 
1943–44-ben tehát ő koordinálta a KSZN részvételét az antifasiszta ellen-
állásban, és bár az ekkor formálódó Kereszténydemokrata Néppárt kap-
csán kijelentette, hogy mivel a háború után ismét a tudománynak akarja 
szentelni magát, nem kíván a párt elnöke lenni, mindazonáltal szervező-
munkája és programadói szerepe révén a magyar kereszténydemokrácia 
pártjának is felbecsülhetetlen szolgálatot tett.

III.

A Katolikus Szociális Népmozgalom rövidebb programját, a Merre me-
gyünk? című kiadványt Kovrig 1943 decemberében a következő szavak-
kal küldte meg Serédi Jusztinián hercegprímásnak: „Hosszabb idő óta 
szükségét láttuk annak, hogy a KALOT, az EMSZO és a Hivatásszervezet 
egységét tömörítsük, hogy szervezett és céltudatosan irányított küzdelem-
ben verje vissza a gazdasági liberalizmus feltámasztására törekvők nyílt és 
burkolt támadásait és egységesen küzdjön az erőre kapó marxizmus ellen.” 
Munkájában Kovrig ennek a meggyőződésnek a szellemében egyszerre 
fogalmazta meg kritikáját a globális kapitalizmus gazdasági rendszerével 
és a szovjet tervgazdasággal szemben. 

A Merre megyünk? azonban nem pusztán versengő elméletek és kétsé-
get ébresztő gyakorlatok kritikája, hanem pozitív programot is ad. Olyan 
alternatívát kínál, amelynek alapja az ember keresztény szemlélete: „Fi-



gyeljük, megítéljük a mindenkori jelent, a létező és szüntelenül alakuló tár-
sadalmi viszonyokat, felismerjük, ami benne embertelen, ami megnehezíti 
az erkölcsi törvény érvényét és ezekkel a tényekkel szembeszegezzük a lel-
kes-szellemes embert, a személyiség elvét és igényét.” – fogalmazott Kov-
rig ez idő tájt. Érvelése Jacques Maritain integrált humanizmusát idézi és 
a perszonalizmus irányába mutat.

A Merre megyünk? ebből következően szerves egységben láttatja a 
hivatásrendeket, az önkormányzatiságot és a szubszidiaritást, amelyek 
úgy szolgálják a közjó megvalósulását, hogy közben a „szeretet, igazsá-
gosság, biztonság és béke” elvei alapján az egyén boldogulását is elő-
mozdítják. Ehhez Kovrig a család erkölcsi és gazdasági védelmétől az 
aktív szociál- és nemzetpolitikán át az egyház szabadságának, iskolázási 
és nevelőfunkciójának elismeréséig terjedően tekintette át a támogató 
társadalmi alrendszereket és struktúrákat. A hivatásrendi mozgalmak 
tapasztalatai alapján pedig részletekbe menően is elemezte a magyar 
társadalom fejlődésének háború utáni lehetőségeit. Kovrignak ebben 
a Katolikus Szociális Népmozgalom programja gyanánt megfogalma-
zott művében már a kereszténydemokrata pártszerveződés szociális 
programjának alapvetését olvashatjuk, amely által a keresztény poli-
tika eljutott nem csupán a tágan értelmezett szociális program, hanem 
a demokratikus politikai változások sürgetéséig is. A szociális jogok és a 
demokrácia összefonódásának felismerése – csakúgy, mint a nyugat-eu-
rópai kereszténydemokrata pártok esetében – teremtette  meg az át-
menetet a világháború utáni kereszténydemokrata politikai program 
felé. Mindezek azután 1947-ben, a Demokrata Néppárt győri választási 
programjában kaptak konkrét megfogalmazást. Abban a programban, 
amelyre akkor – minden fenyegetettség és nehézség dacára – a magyar 
választók nyolcszázhúszezres sokasága mondott igent.

A Merre megyünk? című brosúra a háború szülötte. Titokban nyomtat-
ták és terjesztették; szerzője, hasonlóan több kereszténydemokrata po-
litikushoz, 1944-ben bújkálni volt kénytelen. A fegyverek között azonban 
úgy látszik, mégsem mindig hallgatnak a múzsák: a Merre megyünk? a vi-
lágégés közepette világos üzenettel ment elébe a jövendőnek, mutatta 
meg a társadalmi kibontakozás egyik lehetséges útját, és tett tanúbi-
zonyságot arról, hogy a „szeretet, igazságosság, biztonság, béke” struk-
túrái társadalmi és politikai szinten is kimunkálhatók. 

Petrás Éva


